

中国社科院发布2013年《企业社会责任蓝皮书》
太钢社会责任发展指数居行业第一

11月14日,中国社会科学院在北京发布2013年《企业社会责任蓝皮书》,评价了国企100强、民企100强和外企100强共300家企业的社会责任管理现状和社会责任信息披露水平。在中国100强国有企业社会责任排序中,太原钢铁(集团)有限公司社会责任发展指数排名第20位,属于“领先者”企业行列,位于钢铁行业第一位。

近年来,太钢不断深化对社会责任的认识和实践,建立完善社会责任管理体系和工作机制,将社会责任管理融入企业发展战略、业务流程和运营管理全过程。面对资源和环境制约日益加大的新形势,太钢在转型跨越发展中,坚持将“绿色制造,生态文明”的社会责任价值理念贯穿于做强主业、延伸发展、多元发展、绿色发展、和谐发展的生动实践中,取得了可喜的成果,受到社会公众的广泛关注和高度赞誉,树立了良好的企业形象。

中国社会科学院企业社会责任指数排行着重从责任管理、市场责任、社会责任、环境责任等方面对企业进行综合评价加以确定;企业社会责任报告则按照报告的完整性、实质性、平衡性、可比性、可读性、创新性六大要素进行评价,评价采取星级制,共分为五星级(卓越)、四星半级(领先)等七个级别。太钢2012年社会责任报告以社会责任管理、公司治理、经济、环境、员工、供应链及社会等七个核心议题,全面系统地诠释了履行社会责任的实践过程,展示了倾力建设都市型钢厂的责任感和使命感,报告被中国企业社会责任报告评级专家委员会评为四星半级。

这是中国社会科学院连续第五年发布《企业社会责任蓝皮书》。太钢集团从2010年起发布社会责任报告,在前两次评价中,均处于“领先者”企业行列。

(杨林汇)

河南油田尼日利亚EPF项目进入试运行

11月12日,随着机械电仪安装成功,河南油田油建公司在尼日利亚的边际油田早期生产设施项目(即EPF项目)正式进入试运行阶段,正等待业主进行工程试运。目前,项目已完成单体试运,各项指标合格率为100%。

尼日利亚是河南油建继沙特市场、叙利亚市场之后,成功开拓的第三个国际市场,共承揽到三个项目。EPF是第二个项目,位于尼日利亚尼日尔三角洲的热带雨林地区,主要包括设备的运输以及安装、工艺配管、钢结构制作安装以及配套的电气、仪表安装、试运等工程,工作量345万美元。

为了确保工程试运一次性成功,油建公司尼日利亚项目部编制了科学的运行预案,安排专业人员紧盯现场,及时处理问题。

EPF项目试运并投产后,对河南油建设开拓尼日利亚市场起到“承上启下”的重要作用,既对第一个项目——井场管道安装工程实现“开门红”的延续,也对即将开工的第三个项目——尼日利亚PAN OCEAN EPF储罐项目发挥积极作用。

(沈峰 李仲洋)

北重集团日冶炼钢水11炉创历史新高

11月12日,北重集团特殊钢分公司101车间传来捷报:该车间当日冶炼钢水一举突破11炉,共计55495吨,创公司特钢冶炼产量历史最高纪录。

今年以来,北重集团实施特钢效益提升工程,严格执行电炉工序标准化作业,要求技术人员与炼钢工一同摸索、掌控吹氧时机、流量,缩短一切非通电等待时间。截至目前,公司电炉平均冶炼时间由之前的170分钟缩短至125分钟,通电至出钢时间由之前的135分钟缩短至91分钟,冶炼时间标准化达标率100%,为争高产创造了有利条件。

(杜超)

旺苍县500亩高山原生态天麻喜获丰收

近日,笔者从四川省旺苍县农业部门获悉,今年该县在英萃镇发展的高山原生态天麻喜获丰收。据了解,去年以来该县在英萃镇建立了500余亩野生天麻保护区,繁育高山原生态天麻6万余棒,预计今年可收获天麻5万公斤,创产值600余万元。

(曾楚)

中国LED照明产业一触即发 浙江名创“创研智造”领跑同行



●图为傅德军(右一)向浙江省委书记夏宝龙(左一)和金华市委常委、常务副市长金中梁(图中)介绍名创光电科技产品。

■ 特约记者 方令航 金华报道

工信部发布的《集成电路产业“十二五”发展规划》提到,“十二五”期间我国集成电路销售收入将达到3300亿元,年均增长18%。“未来国内集成电路设计、制造和封装企业,特别是LED产业,将获得前所未有的发展。今年国内LED照明产业已经出现强者恒强的格局,大量低小散企业面临行业重组,而品牌企业却势如破竹,一举占领国内众多重点工程的产品供应。”浙江名创光电科技有限公司董事长傅德军说,当前中国LED行业仍然面临着严峻的局势,产业结构单一、集群效应弱、产业低端化。未来有竞争力的LED照明产业集群不仅只是将产业简单聚集,而是龙头企业、品牌企业培育与产业链协调提升统筹、大项目支撑产业集群建设,全面构筑创新型高端产业集群。

世博会名创一举成名

傅德军出生于浙江金华,复旦大学毕业后在上海创业,凭着浙江人传统的商业智慧和创业精神,开创了事业成功的篇章。2006年傅德军从上海回到金华创办了浙江名创光电科技有限公司,走“产学研”合作模式,成为国内最早的LED照明企业之一。中国的LED产业链上游被国外厂商技术垄断,国内民营企业更适合从下游封装应用环节入手,掌握核心竞争力赢得市场。2009年,名创光电升格为国家级高新技术企业,由于以创新的思路解决了LED散热和配光问题,取得了功率型半导体照明关键技术的突破,名创光电LED灯性能和使用寿命大大优于同类产品。

名创光电作为国内大功率LED照明专业制造商,年产能已经达到5亿元。在名创光电的厂区,办公楼前竖立着三盏太阳能LED路灯,屋顶上还有一架随风转动的小型风力发电机。说起LED的好处,傅德军如数家珍:LED是发光二极管的英文缩写,被称为第四代照明光源或绿色光源,具有节能、环保、寿命长等特点,可以广泛应用于各种指示、显示、装饰、背光源、普通照明、专业照明和城市夜景等领域。据测算,在相同亮度下,LED灯比传统高压钠灯节能率高60%以上,使用寿命长10倍以上,一盏LED路灯一年可减少二氧化碳排放657公斤。

在名创光电的发展历程中,上海世博会是一个重要节点。2010年上海世博会举办前几个月,傅德军接到通知,名创产品作为中国LED照明先进技术的唯一代表入选世博会主题馆城市未来馆展示,傅德军告诉记者说:“上海世博会园区80%以上的夜景照明采用LED,这样大规模的集中示范应用表明,我国已成为LED产量最多和市场最大的国家。对我们公司来说,亮相世博舞台就获得了更大的成长空间。”2010年在世界照明灯饰行业年度品牌风云榜评选活动中,“名创光电”厚积薄发,荣膺“十大LED应用品牌”。世博会后名创光电进入了发展快车道,名创LED产品成为中石油、中海油、中石化等的供应商,产品出口欧、美、日、韩等多个国家和地区。“我们主要生产大功率LED节能照明灯,国内做LED灯的企业很多,但掌握核心技术

的寥寥无几。从产品设计到生产工艺到元器件材料,名创采用通透式铝合金整体压铸灯体,形成直接通畅的热传导通道、快速有效的热交换,冷热空气对流实现冷热空气无动力自循环,使系统快速降温,控制LED节点温升,控制光衰,保证LED寿命。”这些年名创光电一直与复旦大学等知名院校进行产学研合作,建立了自己的技术团队,并逐步形成注重研发、注重基础、注重积累的企业文化。如今,名创光电拥有国际、国内专利总数多达近40项,2011年被评为金华市专利示范企业,“创研智造”始终保持行业领先地位。

中标国内最大规模的LED太阳能路灯采购项目

11月中旬,浙江名创光电科技有限公司最后一批120万元的LED太阳能路灯,正在山西朔州安装调试,第四季度将全面完成山西省行政村187亿街道亮化工程(设备及安装)项目的供应工作。

此次山西省行政村街道亮化工程(设备及安装)采购项目从6月份开始向全国范围公开招标,是国内迄今最大规模的LED太阳能路灯采购活动。因为项目总金额大,覆盖面广,示范效果佳,吸引了全国各地900多家LED生产企业参加投标,其中不乏LED知名企业和上市公司,竞争十分激烈。

浙江名创光电凭借出色的技术优势,从众多投标企业中脱颖而出,中标第三片区朔州市第2包,数量为7280盏太阳能路灯的采购及设备安装。此次中标国内最大规模的LED太阳能路灯采购,标志着名创光电的LED路灯产品及户外亮化整体解决方案获得市场的进一步认可,并在太阳能产品的规模化应用上开辟了一片新领域。这也是名创光电继上海世博会,闪亮西安世界园艺博览会之后取得的又一重大工程。目前浙江名创LED产品已被广泛应用于三峡工程照明、上海世博工程、四川灾后重建以及多条高速公路隧道等国内外知名工程的照明。在浙江金华,市中心燕尾洲上璀璨闪亮的标志性建筑“中国婺剧院”、金华豪宅“湖海塘庄园”使用的也都是名创产品。

去年,享有“湘江第一隧”之称的长沙营盘路隧道正式开通,全程采用LED隧道灯照明,供应商就是名创光电。

日前举行的中国第三届绿色工业大会透露,我国从五个方面着手加快发展节能环保产业,促进绿色工业发展,推动半导体照明产业化成为其中的重要一项内容。工信部于2012年底发布的《LED产业发展行动计划(2013—2015年)》明确提出推进LED产业链各环节关键技术创新和产业化。傅德军告诉记者:“2013年中标山西LED太阳能路灯采购,预示着名创光电将大步进入新农村照明改造。若将我国在用的白炽灯全部替换成节能灯,每年可节电480亿千瓦时,相当于减排二氧化碳近4800万吨,若进一步更换为LED照明产品,将带来更大的节能效果。在节能减排形势越来越严峻的情况下,中国新农村推广LED照明已成为精细化节能的重要环节,其中也包含着巨大市场机会。我们成立的金华市近远节能服务有限公司,为城

王航观察·肖玉航专栏

财务造假惩罚须坚持追溯性

如果一家上市公司多年前因财务造假,目前被市场或监管层发现,需要监管层做的是及时保持追溯性惩罚。对于财务造假,实际上世界主要资本市场均有相关上市公司出现,而在成熟市场,其法律的严格与追溯性惩罚并不会因为你多年前的行为而放纵,其追溯性惩罚不仅包括重金罚款,还包括直接退市。

今年以来,A股市场多家上市公司业绩引起市场质疑,有的是重组过程中财务虚增业绩,有的则是在以往发行新股过程中,包装利润,而这些公司财务的失真,很明显对A股市场投资者形成了欺骗,这种行为不仅违反了证券法及相关法规,同时也是一种失信与风险的累积,最终将导致投资者利益受到伤害。

近期A股市场中的阳煤化工虚增收事件引起市场强烈反映。据阳煤化工(600691)披露,公司11月25日收到四川证监局四张罚单,原因是公司2012年虚假销售多计收入42亿元,占当年营收总额的19.66%。阳煤化工虚增收收入42亿元,刷新了近年来资本市场的造假金额纪录。研究发现,这是典型的在资产重组过程中虚增收入的行为,其对参与重组的投资方或投资者形成了误导,也体现出财务顾问方面的较大问题。如果你仔细研究A股公司的年报及行业背景发展,你会担心不少公司存在着类似的行为。我们发现,四川证监局开出罚单,虽然也是追溯性惩罚,但从力度上却较为有限。

研究阳煤化工业绩虚增来看,其动因也可能来自于重组承诺。2011年,阳煤集团重组★ST东碳,承诺此次重大资产重组完成后,当年净利润将不低于2.5亿元,第二年和第三年净利润不低于3.5亿元和5亿元。然而,2012年公司实现净利润2.05亿元,低于这一承诺,备受投资者质疑。虽然其虚增收入,但利润明显低于承诺,因此向上虚增变动因很大。但这一切却是虚增,其后来股价15连跌,也充分显示市场质疑。

实际上类似阳煤化工虚增情况的公司较多,有的是突击销售量;有的是压成本,提升毛利率;有的通过关联公司交易进行所售的收入确认;有的是坏账低计提保壳;有的为上市而提前确认收入,导致高价发行等。今年以来,我们看到的多起市场质问就可见一斑。

研究历史相关轨迹来看,紫光古汉连续四年虚增年报利润,从而避免戴上“ST”的帽子,其造假行为被戏称为“史上最划算保壳计划”。处罚不严厉难免导致违法收益远大于违法成本,而根源在于法律规定的违法成本本身偏低。

按《证券法》规定,发行人、上市公司或者其他信息披露义务人未按照规定披露信息,或者所披露的信息有虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏的,责令改正,给予警告,并处以30万元以上60万元以下的罚款。对直接负责的主管人员和其他直接责任人员给予警告,并处以3万元以上30万元以下的罚款。很显然,顶格处罚不过60万元,具体处罚常常“打折”,对造假公司如同“隔靴抓痒”。有的没有坚持追溯性甚至坚持了也处罚力度有限。

对比世界主要资本市场来看,其对财务造假行为的处罚非常重,有的直接挂钩退市,在处罚上保持了追溯性。比如:资本市场发展相对稳健的美国市场,其对财务造假的追溯性惩罚非常之严格,有的直接挂钩退市处理。香港、日本、英国、德国等股票市场也都加大了财务造假上市或欺诈上市的打击力度。从典型案例来看,无论你是多么知名的公司,均可能受到追溯性惩罚或直接退市。比如世界著名IT类上市公司——戴尔公司2010年7月同意支付给美国证券交易委员会(SEC)1亿美元罚金,因该公司一名高管利用欺诈性的会计做账方法,使公司的业绩达到预期目标,使投资者蒙受很大损失。SEC调查戴尔始于2005年,戴尔迫于压力于2007年承认错误,并对2003—2007年的财报进行重编。除公司被罚1亿美元以外,戴尔创始人兼首席执行官迈克尔·戴尔同意支付罚款款,其本人被罚400万美元,以了结信息披露的责任缺失指控。操纵此事件的高管凯文·罗林斯(Kevin Rollins)同样将受到400万美元的罚款,首席财务官詹姆斯·施耐德(James Schneider)也受到300万美元的罚款。从其历史表现来看,戴尔公司股价在2002至2004年间上涨了50%,但之后许多投资者因财务数据进行投资决策时损失较大。从美证交会对于著名公司所进行的处罚来看,实际上其采取了追溯性与重罚,这对于财务造假类公司有相当的震慑作用。

笔者研究认为,如果要净化上市公司财务质量,打击欺诈发行、财务造假行为,必须采取高压手段,在打击财务造假、欺诈上市等方面绝不能以时间来进行人为的“新老划断”,对于任何时期存在业绩虚增、包装财务造假的上市公司,需要坚持追溯性惩罚。同时要加紧投资者赔偿制度的相关配套。从中国证券市场对财务造假打击来看,往往忽略了历史追溯性惩罚,直接退市者则由于各种利益保护而难以实施。一些公司近年来财务数据明显出现大起大落和人为粉饰造假的可能,其有相当部分企业并非是宏观经济变化较大的周期性企业。